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Vlado Gotovac

G r o b lje  u Im o tsk o m

gdje leže moja majka i moj otac

Ovo groblje smrt nikad nije posve osvojila.
I danas je umjesto truleži puno gustog plavetnila;
A zelenilo drevnih rupa u visinu se nečujno diže, 
Poškropljeno kružnim sjajem nevidljivih zvijezda.
Ptice goleme, u divljem snu pjevaju —
Okružena novostima, golema gnijezda:
U nesvijesti se otapa led beskraja;
Ništa se više slučajem ne razdvaja —
T o nije komfor kemije: Jedno na drugo pristaju 
Ekstaza sklada i crno učenje. Sve biva bliže.

Nas troje zajedno sklapamo ruke;
Koliko je stara ova zaliha čuda? —  Iste čujemo zvuke, 
Ista je blizina neizreciva.
Majka, otac i sin —
To više nije nikakav redoslijed:
Susretljiv je beskraj, rastopio se led;
Molitva, patnja i čin —
Sve se ovdje za uskrsnuće priprema.
I svejedno je gdje smo nas troje:
Iste riječi svugdje i najmanjem dronjku uzimaju svoje.

* U trenutku kada smo ovaj broj Kola počeli tiskati stigla je vijest o smrti Vlade Gotovca, 
velikog borca za slobodnu Hrvatsku, zatočenika i narodnog zastupnika, čovjeka kome 
je bilo suđeno da križ onog znamenitog naraštaja iz sedamdesetprve nosi sve do kraja, 
do Rima. Pjesnik, legendarni urednik Hrvatskoga tjednika i predsjednik obnovitelj 
M atice hrvatske povjerio je 1995. našem uredništvu Kolo, koje ga neće zaboraviti.
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OGLEDI

v
Lovorka Coralić

Boka kotorska u doba Morejskoga rata 
(1684-1699)

U sklopu proučavanja mletačko-turskih ratova na istočnojadranskom 
prostoru neprijeporno važno mjesto pripada zbivanjima na području Boke 
kotorske. Razdoblje Morejskoga rata (1 6 8 4 -1 6 9 9 ) jedno je od ključnih u 
bokeljskoj povijesti ranog novog vijeka. Ratna događanja, mletačka osva
janja i tursko potiskivanje s priobalja, migracije i demografske promjene, 
Karlovački mir 1699. i teritorijalno razgraničenje te odrazi ratnih zbivanja 
na društvene odnose i gospodarstvo, samo su neke od temeljnih sastavnica 
posljednjih desetljeća XVII. stoljeća na širem bokeljskom području. Njiho
va raščlamba osnovni je predmet istraživanju ovom radu u sklopu kojega 
će biti predstavljena najvažnija događanja, procesi i pojave u razdoblju 
mletačko-turskog rata od 1684. do 1699. godine.

Izm eđu  po lu m jeseca  i lava Sv. M arka: B oka  u oči M orejskoga rata

Tijekom prošlih stoljeća, poglavito u razdoblju od XV. do XVIII. 
stoljeća, područje Boke kotorske slijedilo je sudbinu većeg dijela istočno- 
jađranske obale. Kao dio mletačkih prekojadranskih stečevina (od 1420), 
Boka je, zajedno s južnim susjednim područjem i albanskim priobaljem, bila 
zasebna upravna jedinica nazvana Mletačka Albanija (Albania Venata). 
Pokrajinom je upravljao izvanredni proviđur sa sjedištem u Kotoru, pod
činjen generalnom providuru u Zadru te u nekim pitanjima izravno mle
tačkom duždu i senatu. Temeljna obilježja gradskih naselja u Boki podu
darala su se u većini svojih temeljnih sastavnica s istarsko-dalmatinskim 
obalnim i otočnim komunama. Etnički i vjerski sastav stanovništva, duboka 
ukorijenjenost u ozračje zapadne civilizacije, način života, materijalna 
kultura i svakodnevlje, činili su Boku pripadajućim dijelom jedinstvenog 
istočnojadranskog (sredozemnog) kulturnog kruga.

Mletačka vlast nad bokeljskim područjem nije započela istodobno i nije 
se svuda održala u neprekinutom kontinuitetu.1 Neposredno susjedstvo

I Kotor i naselja podložna kotorskoj jurisdikciji pripala su Mlečanima 1420. godine.
Područje Paštrovića dospjelo je pod mletačku upravu 1423, a grad Budva 1442. godine.
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OGLEDI

Nedjeljko Fabrio

Gotovac i Tijardović
Ili dva skandala glazbenoga kazališta u hrvatskom socrealizmu

U onih sedam godina koje su protekle od proljeća 1945. do 1952. godine 
pečat hrvatskoj kulturi nedvojbeno je dala »izrazita represalijska dominacija 
tutorskoga diskursa teorijskoga uma, dakako socrealističkoga koncepta« 
(Cvjetko Milanja), koja je —  »temeljena na klasnoj borbi iz čega rezultira 
i klasni karakter književnosti u službi proleterske tendencije« (ibidem) —  
svoj klimaks imala pak u razdoblju od 1945. do 1948. gcfdine. Pisalo se o 
tome u nas, ali nikada sveobuhvatno, nikada interdisciplinarno; ovo što 
slijedi prinos je građi o epizodi socrealizma u hrvatskoj kulturi, prilog je to
0 dva skandalozna događaja, i to baš iz početnoga, najrigidnijega razdoblja, 
što su bili skriveni od javnosti i do ovoga trenutka bačeni pod tepih 
zaborava kao da i nije riječ o dvojici prvorazrednih i još k tome najpopu
larnijih stvaralaca glazbenoga kazališta u nas.

Duhovni obzor koji je signirao nevrijeme u razdoblju između praizved
be opere Kamenik Jakova Gotovca i praizvedbe opere Dimnjaci uz Jadran 
Ive Tijardovića dade se pitoreskno oslikati gotovo nasumce izabranim 
rečenicama iz novinskih članaka; jedva devet dana prije praizvedbe Kame- 
nika tjednik Hrvatskoga narodnog kazališta u Zagrebu »Kazališni list« 
donosi članak o aktivnostima amaterskih kružoka u Moskvi, kao i opširnu 
vijest o novom opernom kazalištu u Taškentu u kojoj čitamo i to da će 
zastor pozornice izraditi tkalci i vezilje iz Buhare, a pak dvanaest dana 
nakon praizvedbe Kamenika pisat će Ivo Kirigin u »Vjesniku« (u broju od 
29. prosinca 1946) o »problematici našeg muzičkog života« pa će se žaliti 
da su »u temeljnom pitanju našeg muzičkog života —  u omasovljenju —  
postignuti do sada relativno mali rezultati. U Zagrebu na koncertima, kao
1 na opernim predstavama, publika je uglavnom ostala ista kao i prije rata 
(...) Dok u kazalištu prevladava Puccini i njegovi malograđanski obožava- 
oci, kojima ne prija npr. Musorgski, u premaloj koncertnoj dvorani Glaz
benog zavoda, osim simfonijskih koncerata, većina ostalih (gotovo svakod
nevnih često suvišnih koncerata) ni brojem publike ni kvalitetom izvedbi 
ne ispunjavaju svoju dužnost, a pogotovo ne u pogledu privlačenja novih 
slušalaca iz redova radnih ljudi«. (Zanimljivo je da se već u siječnju 1947. 
godine u »Narodnom listu« traži »gradnja velike koncertne dvorane«). Tri
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